

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Голикова Кирилла Сергеевича «Проблема личного мира в экзистенциальной философии Карла Ясперса», представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8. Философская антропология, философия культуры (философские науки)

Экзистенциализм как течение, ярко заявившее о себе в начале XX века, в кризисную эпоху, сегодня, на новом витке неустроенности и обездоленности человека в современной культуре, всё больше привлекает внимание исследователей. Попытка экзистенциалистов вывести философию из-под влияния пустых абстракций и переключить фокус философской рефлексии на конкретное существование человека не менее значима в наше время. Но экзистенциализм сложно анализировать, потому что он не приемлет в отношении себя никаких атрибутов точного описания или метких определений, его не представляется возможным организовать в стройную теоретическую систему, что всегда являлось предметом критики этого направления философской мысли. Поэтому обращение К.С. Голикова к проблемам экзистенциальной философии, его стремление описать экзистенциальный образ человека, безусловно, актуальны.

Объектом философских размышлений автора становится личный мир человека в трактовке Карла Ясперса. К.С. Голиков справедливо отмечает, что в современной культуре формы сугубо рассудочной деятельности вытесняют прочие экзистенциальные характеристики личного мира человека, обуживая его субъективность. Тогда как экзистенциализм акцентировал своё внимание на иррациональной бытийственности, глубине эмоциональной природы человека.

В ходе исследования автор дает расширенную характеристику экзистенциального образа человека; характеризует философию К. Ясперса как антропологию уязвимости; анализирует концепцию самости с опорой на материалы разных периодов творчества немецкого мыслителя; разрабатывает проблемы экзистенциальной коммуникации, в частности метафору раковины (die Gehause); вводит оригинальную концепцию мягких пограничных ситуаций. Привлечение обширного англоязычного и немецкоязычного материала подтверждает личный вклад аспиранта в разработку экзистенциальной проблематики, в том числе в отечественном философском поле.

Считаю, что К.С. Голиков в ходе написания диссертации продемонстрировал в достаточной степени сформированные качества исследователя, хорошее владение методологическим инструментарием и умение грамотно и глубоко анализировать различные философские и научные источники.

Диссертация Голикова Кирилла Сергеевича является самостоятельным научным исследованием с изложением оригинальной авторской концепции и глубоким погружением в заявленную проблематику. Результаты проведенного исследования представлены в ведущих рецензируемых научных изданиях и апробированы на международных и всероссийских научных конференциях.

Полагаю, что диссертация Голикова Кирилла Сергеевича «Проблема личного мира в экзистенциальной философии Карла Ясперса», представленная на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8. Философская антропология, философия культуры (философские науки), соответствует требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована для защиты в Диссертационном совете.

Научный руководитель:

д.ф.н., гл.н.с., руководитель сектора
истории антропологических учений
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института философии
Российской академии наук



Э.М. Спирина

20 сентября 2022 г.



Подпись *Спировой Э.М.*
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН *Г.И. / Н.В. Коваленко*